SELECTIVIDAD 2021-2022 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA. CURSO 2021-2022

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A,By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su elecciéon, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina vitamina [0,4]. b) Realice una clasificacion de las mismas explicando el criterio utilizado [0,6]. ¢) Cite cuatro
vitaminas y clasifiquelas segun el criterio anterior [0,4]. d) Explique el término avitaminosis [0,6].

A.2. a) Defina citoesqueleto [0,4]. b) Explique la estructura de los filamentos de actina [0,4] e indique tres de sus funciones [0,6].
c) ¢Qué nombre reciben los otros dos componentes del citoesqueleto? [0,4] d) Especifique qué componente del
citoesqueleto forma parte de los cilios [0,2].

A.3. a) Indique la composicion de los mondémeros que forman el ADN [0,3]. b) Explique el modelo de doble hélice [0,9].
c) Describa como se empaqueta el ADN para formar un cromosoma [0,5]. d) Sefiale en un dibujo sencillo las cromatidas,
los brazos y el centrémero de un cromosoma [0,3].

A.4. a)Indique a qué Reino pertenecen los protozoos [0,2]. b) Exponga cuatro caracteristicas que permitan definir a un protozoo
[0,8]. c) Cite cuatro diferencias que puedan establecerse entre éstos y las bacterias [1].

A.5. Respecto al sistema inmunitario: a) ;,donde se forman y se diferencian los linfocitos B? [0,2]; b) ¢en qué tipo de inmunidad
participan? [0,2]; ¢) una vez que los linfocitos B se activan, en qué dos tipos celulares se pueden transformar? [0,4];
d) ¢ cual es la funcion de esos dos tipos celulares? [0,4]; e) ¢,qué naturaleza quimica tienen los anticuerpos? [0,2]; f) defina
neutralizacion [0,6].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. a) ;Por qué en las dietas de adelgazamiento se indica la necesidad de consumir alimentos con un alto contenido en celulosa
a pesar de ser un polisacarido compuesto por moléculas de glucosa (monosacarido con un alto valor energético)? [0,5]
b) Por otra parte, ¢,por qué la celulosa es una de las principales fuentes de energia para el ganado vacuno? [0,5] Razone
ambas respuestas.

B.2. Las siguientes frases sobre el metabolismo celular son falsas. Razone por qué.
a) Eloxigeno que se produce durante la fotosintesis se obtiene durante la fase no dependiente de la luz [0,25].
b) Eloxigeno es el ultimo aceptor de electrones en la fotosintesis [0,25].
c) Los ultimos aceptores de electrones de la cadena transportadora de electrones en la respiracion celular son los
coenzimas reducidos [0,25].
d) Los acidos grasos que entran en las mitocondrias pasan directamente al ciclo de Krebs [0,25].
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B.3. En un centro de experimentacion animal, un raton de laboratorio de pelo blanco (ratén A) se cruza con otro de pelo negro,
y todas las crias obtenidas son de pelo blanco. Otro ratén (ratén B), también de pelo blanco, se cruza con uno de pelo
negro, pero en este caso se obtiene una descendencia de 5 ratones blancos y 5 negros. Indique, a partir de la realizacion
de los correspondientes cruzamientos para ambos casos, lo siguiente: a) el genotipo de los descendientes del raton A
[0,25]; b) el genotipo de los descendientes del raton B [0,25]; ¢) cual de los ratones A o B sera homocigético y cual
heterocigotico [0,25]; d) ¢,como se denomina esta prueba para determinar la pureza genética para un caracter? [0,25]

B.4. Razone silas siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Todas las bacterias autétrofas son fotosintéticas [0,5].
b) Todas las bacterias heterétrofas son patogenas [0,5].

B.5. A mediados del siglo pasado era frecuente utilizar suero procedente de caballos para combatir distintas enfermedades
infecciosas humanas. Sin embargo, algunos pacientes presentaban importantes reacciones alérgicas, por lo que en la
actualidad se emplean sueros humanos en lugar de sueros de animales. a) ;,Como se obtiene en caballo suero especifico
frente a una enfermedad humana? [0,5] b) ¢ Por qué suceden las reacciones alérgicas? [0,5]

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. La macromolécula representada en la imagen puede contener hasta cuatro niveles estructurales diferentes, tal como se
esquematiza.

a) ¢De qué macromolécula se trata? [0,2]

b) ¢Cbmo se denominan los diferentes niveles de conformacion
estructural sefialados con los numeros 1, 2, 3 y 47 [0,4]

c) ¢Qué nombre recibe el proceso de pérdida de conformacion
de la molécula 47 [0,1]

d) ¢Qué consecuencia tendria para esta molécula? [0,1]

e) Cite dos factores que pueden provocar este proceso [0,2].

C.2. Enrelacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué nombre recibe el proceso
representado? [0,1]

b) Indique el nombre de las fases A, B, C,
DyE[0,5]

c) Ordene estas fases secuencialmente
[0,2].

d) Indique qué estructura hace posible el
proceso representado en B [0,2].

ﬁ\ PUERTA A AVENIDA CRUZ
ﬁ.; REAL @ANDALuciA CONDE éALBA
@ o Academiade Ensefianza N ] Academia de Ensefianza Academia de Ensefianza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




SELECTIVIDAD 2021-2022 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA. CURSO 2021-2022

C.3. Enrelacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Como se denominan en su conjunto los érganos o estructuras
marcados? [0,2]

b) ¢A qué tipo de prueba evolutiva proporciona evidencias el estudio de
dichas estructuras u 6rganos? [0,2]

c) Indique otras tres pruebas del proceso evolutivo [0,6].

muela del juicio apéndice coxis

C.4. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes
cuestiones:

a) Indique el tipo de célula que aparece en la imagen [0,2].
b) Nombre las estructuras sefialadas con los nimeros del -
1al810,8]

C.5. En relacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Indique tres diferencias existentes entre las
respuestas inmunolégicas representadasen Ay B 5% A
[0,6].

b) ¢Qué tipo de células se originan tras la fase Ay
dan lugar a la respuesta en la fase B? [0,2]

c) ¢(Qué células son las que producen los
anticuerpos? [0,2]

IgM

concentracion de anticuerpos
en sangre

Tiempo (semanas) ~ antigeno X
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Instrucciones: ) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 2 puntos.

A.1. a) Describa qué es un triacilglicérido y un fosfolipido [1]. b) Cite una propiedad [0,5] y c) una funcién de cada uno de ellos
[0,5].

A.2. a) Explique las etapas de la interfase del ciclo celular [0,6]. b) Indique el nombre de las fases de la mitosis en orden
cronoldgico [0,4]. ¢) Defina citocinesis [0,5]. d) Describa las diferencias entre la citocinesis de células animales y vegetales
[0,5].

A.3. Defina los conceptos: a) transcripcion [0,5]; b) traduccion [0,5]. ¢) Describa el proceso de transcripcién [1].

A.4. a) Defina microorganismo [0,5]. Indique: b) un alimento y un medicamento en cuya produccidn intervienen bacterias [0,5];
c) dos bebidas obtenidas gracias a la accion de levaduras [0,5]; d) dos ejemplos en los que la accidn de los microorganismos
resulte perjudicial para los seres humanos [0,5].

A.5. Defina: a) respuesta inmunitaria [0,5]; b) hipersensibilidad (alergia) [0,5]; ¢) autoinmunidad [0,5]; d) inmunodeficiencia [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Explique razonadamente: a) cuando a una reaccién enzimatica se le adiciona un compuesto analogo al sustrato, ¢qué
efecto se produciria? [0,5]; b) ¢ se podria conseguir el mismo efecto afiadiendo a la misma enzima una molécula no analoga
al sustrato? [0,5]

B.2. Tres tipos celulares diferentes (A, B y C) se mantienen en el laboratorio en un medio hipoténico. En estas condiciones, la
célula A muere y las células By C sobreviven. Sin embargo, cuando a las células B y C se les pone en un medio hipoténico
y se afiaden determinadas enzimas que degradan la pectina, la mureina o la celulosa, se obtienen los siguientes resultados.

medio hipotonico

Célula degradacion pectina degradacion mureina degradacion celulosa
: : e
¢ 2 - 2

£ muerte celular; - sin efecto

Indique de forma razonada, para cada una de las células (A, B y C): a) cual es su organizacién celular [0,15]; b) a qué
grupo pertenecen [0,15]; c) por qué se produce la muerte celular y cdmo estarian involucradas las enzimas de degradacion
(en el caso de las células B y C) en dicha muerte celular [0,7].
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’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
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B.3. Tras un viaje a Africa Central dos amigos tienen que acudir a urgencias por encontrarse enfermos. A uno de ellos se le
diagnostica colera, provocado por la bacteria Vibrio cholerae, mientras que al otro sujeto se le diagnostica malaria,
provocada por el protozoo Plasmodium vivax. a) Explique razonadamente a cual de ellos se le deberia administrar
tetraciclina, un compuesto que se une a los ribosomas 70S y evita la unién del ARNt [0,6]. b) ;A qué proceso celular afecta
|la tetraciclina? [0,4].

B.4. En una plantacion de aguacates de la costa tropical andaluza se ha observado que el fruto de algunas plantas aparece
dafiado, y que el nimero de plantas afectadas va aumentando paulatinamente. Puesto que todas las plantas se encuentran
en las mismas condiciones de luz, temperatura, riego y abonado, el agricultor intuye que el dafio puede deberse a un agente
infeccioso. Un andlisis determina que se trata de una enfermedad causada por un agente que no incluye en su composicién
ninguna molécula proteica. Indique qué tipo de agente puede ser el causante de la enfermedad y justifique la respuesta [1].

B.5. Distintos estudios epidemiolégicos demuestran que existe mas incidencia de cancer en pacientes afectados por el virus del
SIDA que en el resto de la poblacion, especialmente si la enfermedad virica no esta controlada mediante un tratamiento
adecuado. Teniendo en cuenta que el origen del cancer obedece a multitud de factores (tanto genéticos, como ambientales,
o infecciosos), pero no a la propia actuacion directa del virus del SIDA, ;cdmo explicaria esta mayor incidencia de cancer
en estos enfermos? [1] Justifique la respuesta.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Enrelacion con la imagen adjunta, responda las siguientes cuestiones:

a) Identifique la molécula representada [0,2].

b) Indique tres criterios utilizados para identificarla [0,3].

c) ¢Qué tipo de enlace establecen estas moléculas entre si? [0,2]

d) Indique tres funciones que realiza esta molécula en los seres vivos [0,3].

C.2. La figura adjunta representa las concentraciones de glucosa, 100+
etanol y O, presentes en un medio de cultivo celular a lo largo de
un periodo de tiempo. En relacion con esta imagen conteste a las
siguientes cuestiones:

75 -

501

a) ¢Cbmo se denominan los procesos metabdlicos que se estan etanol

concentracién (%)

produciendo en los periodos 1y t2? [0,3] - \‘192
b) ¢En qué compartimentos celulares se realizan estos o .

procesos? [0,2] o Ve .
c) Indique en qué proceso se obtiene mas energia [0,3]. L I |
d) ¢Son estos procesos anabolicos o catabolicos? [0,2] t1 2
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C.3. Enrelacion con la figura adjunta, responda a las siguientes cuestiones en el contexto de la Teoria de la Evolucion:

a) ¢Qué representa la figura en su A

conjunto? [0,25] MW%@V
b) Identifique qué representan las
imagenes A, B, C, Dy E [0,75]. W SIAY

chimpancé

Mesohippus

(hace 35 millones de afios)

5 Hi
@L<}
S i
‘ h

Equus (actual)

C.4. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Identifique de qué forma acelular se trata [0,1].
b) Nombre los componentes sefialados con las letras A, B, C, D, E y F [0,6].
c) Nombre los dos ciclos de vida que puede presentar [0,3].

C.5. En relacion con la imagen adjunta, responda a las siguientes cuestiones.

a) ¢Qué tipo de tratamiento inmunologico esta _ 7
recibiendo cada uno de los cerdos (A'y B)? [0,2] § A R 4 H B ]
b) ¢Qué tipo de respuesta o actividad inmunolégica 77 ,

especifica se producird en cada uno de los m R SN m )
animales (A'y B)? [0,6] N ’ R | &
c) ¢Qué tipo de tratamiento inmunoldgico es el mas ~ i¢ , % | G

|

|
adecuado para un cerdo que ya estd enfermo? e ) @Y § S
b2 - n N 1
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Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina acido nucleico [0,5]. Indique una diferencia entre ADN y ARN en cuanto a: b) composicion [0,5]; ¢) estructura [0,5];
d) funcién [0,5].

A.2. a) Defina las dos modalidades de transporte pasivo de sustancias a través de la membrana [1] y b) ponga un ejemplo de
sustancia que utilice cada uno de esos sistemas de transporte [0,3]. ¢) Defina transporte activo [0,5] y d) cite un ejemplo de
sustancia que atraviese la membrana mediante este sistema [0,2].

A.3. Explique dos principios del neodarwinismo o teoria sintética de la evolucién [2].

A.4. a) Describa tres caracteristicas de los procesos fermentativos [1,5]. b) Cite un tipo de fermentacion [0,25] y de su posible
uso industrial [0,25].

A.5. a) Indique dos diferencias entre vacunacion y sueroterapia [0,6]. b) Explique en qué consiste cada procedimiento citando
las moléculas y células implicadas [1]. ¢) Indique con qué tipo de inmunidad esta relacionado cada procedimiento [0,4].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Los camellos, que viven en climas extremadamente aridos, tienen dos jorobas. Los diez o quince kilos que pueden pesar
las jorobas de un camello estén formados basicamente por grasa. Las jorobas disminuyen si: a) no se alimentan; b) no
pueden beber agua. Explique razonadamente qué sucede en cada caso [1].

B.2. En un laboratorio se ha disefiado un experimento para estudiar la division celular de una célula animal. En el mismo se han
utilizado cuatro sustancias que inhiben determinados procesos celulares:

Sustancia 1: inhibe la formacion de microttbulos.

Sustancia 2: inhibe la cadena de transporte de electrones de la mitocondria.
Sustancia 3: inhibe la formacion de filamentos de actina.

Sustancia 4: inhibe la funcién de los ribosomas.

Explique de forma razonada uno de los principales efectos de cada una de estas sustancias y que esté relacionado con la
division de la célula [1].
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B.3. En relacion con la tabla adjunta, que muestra el resultado del anélisis de ADN de diferentes organismos, indicando el
porcentaje de la composicion de las bases nitrogenadas, conteste las siguientes cuestiones:

Procedencia ADN %A %G %C %T Total
Muestra 1 15 35 35 15 100
Muestra 2 32 18 18 32 100
Muestra 3 24 26 26 24 100
Muestra 4 32 32 18 18 100

a) ¢Qué tipo de ADN tiene cada muestra? [0,6] b) ;Qué muestra presentard un ADN mas estable frente a
desnaturalizaciones por temperatura? [0,4] Razone las respuestas.

B.4. Los ITINAN son un grupo de farmacos que inhiben la actividad de la enzima transcriptasa inversa. ¢ Serian estos farmacos
eficaces para el tratamiento del virus del SIDA durante la fase lisogénica del mismo? Razone la respuesta [1].

B.5. Muchos protozoos consiguen evitar la accion del sistema inmunitario produciendo en su membrana proteinas parecidas a
las del organismo infectado. Explique de forma razonada este hecho [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Las graficas representan la actividad de cuatro enzimas en funcién de la temperatura y el pH. Conteste a las siguientes
cuestiones:

a) ¢Cual es la temperatura Optima de
reaccion de la enzima A? ;Y de la
enzima B? [0,25]

b) ¢Cual es el estado de la enzima A a
0°C? ;Y a50°C?[0,25]

c) ¢Podria la enzima D catalizar alguna
reaccion al pH dptimo de la enzima C? | | o
[0125] . 0 210 42) slo 3l0 160 01! ééA 56;(‘55’)1:} 1

d) Si situamos las enzimas C y D en un |
medio con pH acido, ¢cual de las dos
presentaria mas actividad? [0,25]

enzima A enzima B

enzima C enzima D

actividad enzimatica
actividad enzimatica

Temperatura (°C) pH

C.2. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué organulo esta representado? [0,1]

b) Identifique los elementos sefialados con los numeros del 1
al 5[0,5].

c) Indique el nombre de las estructuras Ay B y en qué lugar
del organulo se encuentran cada una de ellas [0,3].

d) ¢En qué ofra localizacién de la célula eucariética se
encuentra la estructura B con exactamente las mismas
caracteristicas? [0,1]

APUERTA o o CRUZ

;,h REAL @ANDALUCEA CONDE éALBA
c@ e Academiade Ensefianza R L D) Academia de Ensefianza Academia de Ensefanza
GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




SELECTIVIDAD 2021-2022 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
ACCESO A LA UNIVERSIDAD Y PRUEBAS DE ADMISION BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2021-2022

C.3. Enrelacién con laimagen adjunta conteste a las siguientes cuestiones: b

a) ¢Qué ley de Mendel aparece representada? [0,3]

b) Indique los genotipos [0,2] y los fenotipos [0,2] de los individuos
sefialados con 1y 2. X

c) ¢Cual es el caracter dominante? [0,1] 1

d) Indique los genotipos y fenotipos de los individuos de la F1 [0,2].

Fl

C.4. En relacion con la imagen adjunta, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Como se denomina al proceso que ha ocurrido
desde que se elabora la masa del pan y se deja
reposar durante 1 h'y 30 minutos? [0,2]

b) ¢A qué molécula se debe el aumento de tamafio
después del reposo? [0,2]

c) ¢Qué tipo de microorganismo es responsable de
este proceso metabolico? [0,2]

d) Cite otros dos productos obtenidos con el mismo
proceso metabdlico que el utilizado en la
fabricacion del pan [0,4].

masa de pan masa de pan reposada  pan horneado
(1h 30 m)

C.5. La imagen adjunta representa dos formas diferentes de alimentar a un recién nacido, la lactancia materna y la lactancia
artificial con leche de formula. La tendencia actual en pediatria es recomendar la lactancia materna:

a) En relacién con el sistema inmunitario, ;qué sustancias presentes en la
leche materna no poseen las leches de formula? [0,2] ;A qué grupo de
biomoléculas pertenecen dichas sustancias? [0,2]

b) Indique silainmunidad que adquiere el recién nacido a través de la leche
materna es activa o pasiva [0,2].

c) ¢Qué otra via natural permite al recién nacido adquirir este tipo de
inmunidad? [0,2]

d) ¢Cual es la diferencia entre las sustancias inmunitarias que recibe el
recién nacido por esta ofra via natural y las que recibe con la leche
materna? [0,2]
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Instrucciones: ) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendré un valor méximo de 2 puntos.

A.1. a) Cite dos homopolisacaridos que se encuentren en los seres vivos [0,3]. Para cada uno de ellos indique:
b) estructura [0,8]; ¢) funcion [0,6]; d) tipos de células donde se localizan [0,3].

A.2. a) Describa la estructura de las mitocondrias y cite dos de sus componentes [1]. b) Indique dos procesos metabolicos
relacionados con la obtencién de energia y en qué parte de la mitocondria ocurren [1].

A.3. a) Relacione mutacion y evolucion [0,5]. b) Exponga en qué se basan las pruebas paleontolégicas [0,5] y ¢) embrioldgicas
de la evolucién [0,5]. d) ¢ Qué son las estructuras u 6rganos vestigiales y qué relacion tienen con la evolucion? [0,5]

A.4. a) Exponga cuatro caracteristicas que permitan definir cada uno de los siguientes tipos de microorganismos: algas, hongos
y protozoos [1,2]. b) Cite cuatro diferencias que puedan establecerse entre todos éstos y las bacterias [0,8].

A.5. Defina los siguientes términos: a) antigeno [0,5]; b) anticuerpo [0,5]; c) linfocito B [0,5]; d) linfocito T [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 1 punto.

B.1. Enun laboratorio se prepara jugo gastrico artificial afiadiendo 1 g de pepsina a 100 mL de agua. A continuacién, se preparan
cuatro tubos de ensayo con la siguiente composicion:

Tubo 1: 6 mL de albumina + 6 mL de agua

Tubo 2: 6 mL de albumina + 1,5 mL de agua + 4,5 mL de &cido clorhidrico 0,1 N

Tubo 3: 6 mL de albumina + 1,5 mL de jugo gastrico artificial + 4,5 mL de &cido clorhidrico 0,1 N
Tubo 4: 6 mL de albumina + 1,5 mL de jugo gastrico artificial + 4,5 mL de agua

Se colocan los tubos a 40 °C y pasados unos minutos se observa un aclaramiento en uno de los tubos, lo que indica la
hidrélisis de la albumina. a) ;En qué tubo se ha producido esta hidrélisis? [0,5] b) Si se realizara el experimento a 80 °C
¢ ,se obtendria el mismo resultado? [0,5] Razone las respuestas.

B.2. Explique de forma razonada como se afectarian la difusion simple, la difusion facilitada y el transporte activo en las células
si: a) se inhibe la cadena transportadora de electrones [0,5]; b) se aumenta la temperatura hasta 60 °C? [0,5].
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B.3. En las ovejas, B es un gen asociado con el color blanco de la lana. Su alelo recesivo b produce color negro. Un ganadero
quiere saber si las ovejas que tiene de lana blanca son de raza pura. a) Como se denomina el cruzamiento que debe
realizar para averiguarlo? [0,25] b) Indique los genotipos y los fenotipos resultantes de ese cruzamiento [0,5]. ¢) ;Qué
resultado le permitira saber que sus ovejas son de raza pura? [0,25]

B.4. Tras la infeccidn, algunos virus de la familia Herpesviridae o el virus del SIDA pueden permanecer durante muchos afios
latentes sin generar signos de la enfermedad en el ser humano. a) ;Qué explicacion podria dar a dicha latencia y a la
inexistencia de signos de la enfermedad durante este periodo? [0,6] b) ¢ Se podria atacar al virus durante este periodo de
latencia usando un tratamiento de sueroterapia? [0,4] Razone adecuadamente las respuestas.

B.5. En una maternidad de un hospital se ha desencadenado un brote de tosferina, una enfermedad infecciosa grave que puede
causar la muerte de nifios de corta edad. El mismo dia hacen dos bebés, uno de una madre vacunada contra la tosferina
durante el embarazo y el otro de una madre no vacunada, y ambos se contagian con la bacteria el primer dia de vida.
a) ¢, Tienen los dos bebés el mismo riesgo de morir por la enfermedad? [0,5] b) ¢, Seria una buena medida vacunar frente a
la tosferina a los bebés contagiados? [0,5] Justifique las respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacién con la imagen adjunta, responda las siguientes NH,
preguntas: 0 N N N N
N
a) Nombre la biomolécula representada [0,4]. HO_,';_O_,'D'_O_,'%_O </ | )
b) ¢Qué moléculas se obtienen de su hidrélisis completa? [0,3] 6H CI)H c|>H N N
C) ¢Qué funcion realiza en las células? [0,3]
OH OH

C.2. En relacion con la figura adjunta, que representa la citocinesis en dos células eucariéticas diferentes, conteste a las
siguientes cuestiones:

a) Indique el tipo celular representado en Ay B [0,2]. A O
b) Identifique las estructuras sefialadas con los nimeros del 1 al 6 [0,3].
) ¢ Cual es la composicién de la estructura 27 [0,2] 1
) 3

o O

¢, Como se forma la estructura 57 [0,2]
Segun se muestra en la figura, ¢ en qué fase de la mitosis se inicia la
citocinesis en la primera célula de la figura B? [0,1]

D
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C.3. En relacion con la imagen, conteste las siguientes preguntas:

C4.

C.5.

¢ @ o Academia de Ensefianza

GRANADA

a) ldentifique las macromoléculas sefialadas como Ay

B[0,2].

b) ¢Como se denomina el proceso de sintesis de la
macromolécula B? [0,2]
c) ¢Coémo se denomina la enzima que sintetiza la

molécula B? [0,2]

d) Indique dos compartimentos de la célula eucariotica
donde tenga lugar este proceso [0,4].

En relacion con la figura adjunta:

a) Indique el grupo de microorganismos representado [0,2].

b) Atendiendo a la forma, ¢ cdmo se denominan los microorganismos
sefialados con las letras A, B, C, Dy E? [0,9]

c) Indique el reino al que pertenecen y el tipo de organizacion celular que

presentan [0,3].

En relacion con las imagenes adjuntas, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Como se denominan en general las reacciones
inmunoldgicas representadas? [0,2]

b) Indique los nombres de las reacciones representadas !
en las imagenes A y B [0,6]. i

c) Cite ofra reaccion de este tipo diferente a las que
aparecen en las imagenes [0,2].
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Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A,By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina qué es una enzima [0,4] y b) qué es un coenzima [0,3]. ¢) Explique como las enzimas aceleran la velocidad de
reaccion [0,3]. d) Explique la influencia del pH [0,5] y e) de la temperatura [0,5] sobre la actividad enzimatica.

A.2. Copie la siguiente tabla y rellene las casillas indicando la presencia (Si) o ausencia (NO) de las siguientes moléculas,
estructuras u organulos en las células eucaridticas animales y vegetales [2].

ribosoma nucleo mitocondria membrana cloroplasto pared almidon centriolos carotenos dictiosomas
80s plasmatica celular
Célula
animal
Célula
vegetal

A.3. Definalos siguientes conceptos: a) gen [0,25]; b) alelo [0,25]; ¢) homocigoto [0,25]; d) herencia intermedia [0,25]. e) Explique
la segunda ley de Mendel utilizando un ejemplo [0,5]. f) ;En qué consiste el cruzamiento prueba? [0,5]

A.4. a) Defina particula subviral [0,5]. b) Indique dos tipos de particulas subvirales [0,3], ¢) la composicioén de cada una de ellas
[0,6] y d) el tipo de organismo al que puede infectar [0,4]. €) Nombre una enfermedad causada por una de estas particulas
subvirales [0,2].

A.5. a) Defina respuesta inmunitaria celular [0,4]. b) Indique el érgano en el que se produce la maduracién de las células
implicadas en esta respuesta [0,4]. c) Sefiale dos semejanzas y dos diferencias entre la respuesta inmunitaria celular y la
humoral [1,2].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. A partir de la siguiente secuencia de bases nitrogenadas de un fragmento de un gen:

5-TATATACAATTT-3'
3-ATATATGTTAAA-5

a) Indique la secuencia del ARN mensajero correspondiente a la cadena inferior del fragmento y su polaridad [0,5].

b) ¢A cuantos aminoacidos podria dar lugar la traduccion de este fragmento (suponer que todos los codones tienen
traduccion a aminoacidos)? [0,25]

c) Silamoléculacompleta de ADN contiene un 30% de adenina, ¢,cuéles son los porcentajes de timina, guanina y citosina?
[0,25]
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B.2. En un laboratorio se quieren estudiar los mecanismos de control de la meiosis y para ello se seleccionan células que
provienen de los siguientes érganos: piel, rifidn, intestino delgado y testiculo. a) Explique cuales seran las células mas
adecuadas para realizar este estudio [0,5]. b) Si por el contrario se quisiera estudiar la mitosis, ¢qué células serian las
idéneas? [0,5] Razone todas las respuestas.

B.3. Desde el punto de vista evolutivo, indique de forma razonada si las siguientes frases son verdaderas o falsas.
a) Laadaptacion es una consecuencia de la seleccién natural [0,2].
b) Los individuos de una especie de insectos se acostumbran a los plaguicidas que dejan de hacerles efecto [0,2].
c) Los animales se adaptan para poder sobrevivir en el ambiente en que habitan [0,2].
d) Aquellos seres vivos que presentan mas variedad en la descendencia, tienen mas posibilidades de sobrevivir como
especie cuando se produzca un cambio en el ambiente [0,2].
e) De unos mismos progenitores hay descendientes mejor adaptados que otros [0,2].

B.4. Para fabricar un pan casero se mezclan harina de trigo, agua y levadura fresca, dejando reposar la masa unas horas. Tras
ese tiempo, se cuece en el horno. En relacion con este proceso, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) ¢qué ocurriria sila mezcla de ingredientes se mete en el horno caliente inmediatamente, sin esperar el tiempo de reposo?
[0,3]; b) ¢a qué se debe la esponjosidad del pan? [0,3]; c) ¢ por qué el pan no tiene alcohol a pesar de generarse este
producto durante la fermentacién alcohdlica? [0,4]

B.5. Después de vacunar a dos pacientes, se realizd un anélisis de sangre a cada uno. Se observo que el paciente A tenia una
alta concentracién de anticuerpos IgE, mientras que en el paciente B los anticuerpos que predominaban eran los IgM y en
menor medida los 1gG. a) ¢A cuél de los dos pacientes no se le recomendaria una segunda dosis de la vacuna? [0,6]
b) ¢, Qué podria sucederle a ese paciente en caso de recibir una segunda dosis? [0,4] Responda de forma razonada.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la imagen adjunta, responda a las siguientes e 2 3
preguntas: 1§wvvv\c:/ s N
_________________ 0-CH,
a) ¢Qué biomolécula esta representada? [0,2] o 'c“,/'O‘\:; | |
b) Indique los componentes que la forman y que estén i )j\/\/\/\ No+icH 4.
sefialados del 1 al 5 [0,5]. s (T - .
c) Identifique qué partes de la biomolécula se corresponden con {CH;— 0:+P—0+CH,—CH, —NH, |
las zonas polar y apolar[0,3. i(l)H Shenssammsnmians :

C.2. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué organulo esta representado? [0,1]

b) Identifique los elementos o partes del organulo sefialados con los nimeros
del 1 al 4[0,4]. 7

¢) Indique la procedencia y un posible destino de los elementos 3y 4 [0,4].

d) Cite una funcién de este organulo [0,1].
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C.3. La siguiente imagen representa un caso de herencia de hemofilia, donde el @) O
color claro de los individuos representa al sexo femenino y el color oscuro al Ve = e baans
masculino. Indique:
a) Elgenotipo de cada progenitor [0,2].
b) El fenotipo y el genotipo de cada descendiente [0,8].
descen diente 1 descen: diente 2 descendiente 3 descendiente 4
@ D @) O
4 ﬁjﬁ
rT Tt
C.4. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes A B
cuestiones: A R T O
a) Nombre las etapas representadas con los nimeros del 1al | %’f i /g\
6 [0,6]. L D) (S

b) ¢Qué representa A? [0,2]
c) ¢Qué representa B? [0,2]

C.5. En relacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes 4T T N
cuestiones: | o - -
a) Utilizando los numeros de la imagen, indique cuales x ¥ 2 —
corresponderian con la adquisicion de una inmunidad a | # x ¥ ¥ |
largo plazo [0,25]. T Qi () vacuna

b) ¢Y cuales con una a corto plazo? [0,25] et tense s et =

c) ¢En cudles de ellas se adquiriria memoria inmunologica? 5"3 4
(025] .
‘ H suero

d) ¢Las vacunas se emplean como método preventivo o
curativo? [0,25].
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Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de tres bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A,By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho ndmero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 2 puntos.

A.1. a) Describa los dos modelos mas comunes de estructura secundaria de las proteinas [1,8]. b) ¢Qué significa el término
desnaturalizacién referido a las proteinas? [0,2]

A.2. a) Defina qué es la glucdlisis, el ciclo de Krebs y la fosforilacion oxidativa [1,2]. b) Indique en qué lugares de la célula se
realizan estos procesos [0,3]. ¢) Indique en qué condiciones (aerdbicas o anaerébicas) se pueden producir la glucolisis y el
ciclo de Krebs [0,5].

A.3. a) Definaalelo [0,3] y locus [0,3]. b) Defina retrocruzamiento o cruzamiento prueba [0,4] y expliquelo mediante cruzamientos
utilizando los simbolos A y a [0,6]. ¢) Cite dos enfermedades producidas por genes recesivos que se encuentran en los
cromosomas sexuales [0,4].

A.4. a) Cite dos diferencias que distingan a los virus de los microorganismos [0,5]. b) Describa el ciclo litico de un bacteriéfago
[1,5].

A.5. a) Defina respuesta inmunitaria [0,5]. Indique dos diferencias entre: b) respuesta primaria y secundaria [0,5]; c) respuesta
humoral y celular [0,5]; d) inmunidad congénita (innata) y adquirida (adaptativa) [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Sise introducen uvas deshidratadas (uvas pasas) en agua durante al menos 1 hora, las uvas recuperan casi al completo
su tamafio original. a) ¢ Cémo podria explicar este fenomeno? [0,5] b) ¢ Por qué se deshidratan las uvas como método de
conservacion? [0,5] Razone ambas respuestas.

B.2. La colchicina es una sustancia que inhibe la polimerizacién de los microtubulos. a) Indique qué consecuencias tendria para
una célula eucariética en la divisién celular [0,4]. b) ;La colchicina tendria algun efecto en la division de células
procarioticas? [0,2] c) ¢ Podria afectar la colchicina a la formacién de cilios y flagelos? [0,4] Justifique las respuestas.

B.3. a) El iandu sudamericano, el avestruz africano y el emu australiano son especies diferentes de grandes aves corredoras
muy parecidas entre si. Razone desde el punto de vista evolutivo: a) el porqué de la similitud entre ellas [0,5]; b) por qué
han llegado a ser especies diferentes [0,5].
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B.4. Un estudiante de doctorado ha mandado analizar una muestra de agua de un rio a un laboratorio de microbiologia. En
el informe se indica que en cada litro de esa muestra presenta un total de:

a) 30 millones de microorganismos sin nucleo, con ribosomas 70S y con metabolismo esencialmente fermentativo.
b) 10 millones de microorganismos que contienen celulosa, metabolismo autétrofo y ribosomas 70S y 80S.

c) 5 millones de microorganismos que contienen cilios, metabolismo heterétrofo y ribosomas 70S y 80S.

d) 500 mil microorganismos con quitina, metabolismo heterétrofo y ribosomas 70S y 80S.

Deduzca a qué tipo de microorganismo se refiere cada uno de los casos [1].

B.5. Muchos protozoos como Plasmodium o Trypanosoma presentan proteinas en sus membranas que se parecen a las
proteinas del organismo al que infectan. ¢ Por qué de esta manera evitan la accion del sistema inmunoldgico del organismo
infectado? Razone la respuesta [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Alavista de la imagen, conteste a las siguientes cuestiones: (1] (2]
CH,OH
a) ¢A qué grupo de biomoléculas (o principios inmediatos) ; Hoh o o
. o ;
pertenecen las moléculas 1y 37 [0,2] B
7 . . ~ H
b) ¢Qué molécula se representa en la imagen sefialada con el N 1 ! (Y4
numero 17 [0,2]
, . ; ’ H OH OH OH
c) ¢Qué nombre recibe la molécula numero 27 [0,2]
d) ¢Que nombre genérico recibe la molécula nimero 3?7 [0,2] (3%
e) ¢Qué tipo de macromolécula representa la imagen 47 [0,2] CHOH
H H CH,OH o H
(e]
OHH H u H OH
OH T CH,OH
H OH 5 OH H
4]
CH,0OH CH,0H CH,OH
H o H H o H H O 1H
CTH H C:‘H H OHH B
o (o} o
H OH 5 OH H OH

C.2. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Nombre los procesos indicados con los nimeros 1,2y 3
[0,3].

b) Indique tres diferencias entre los procesos 2 y 3 [0,3].

c) Nombre los organulos sefialados con las letras A, B, Cy D
[0,2].

d) Cite dos funciones del organulo C [0,2].
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C.3. Enrelacion con la imagen, conteste a las siguientes preguntas:

a) Identifique las moléculas y organulos numerados del 1 al 6 [0,3].
b) ¢Qué representa laimagen en su conjunto? [0,1]
c) ¢Cual es la composicion quimica del elemento 27 [0,3]

) Indique un posible destino de la molécula 4 [0,3].

C.4. Lasiguiente figura representa cuatro agentes infecciosos:

a) Identifique a los agentes A, B, Cy D [0,4].
b) ¢Qué moléculas portan la informacién genética en A, By C? [0,3]
c) ¢Aqué tipo de célula infecta C? [0,2]
) ¢ Qué nombre reciben las unidades estructurales que componen D? [0,1]

C.5. En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué representa la imagen en su conjunto? [0,2]
b) Nombre cada uno de los procesos sefialados en la figura como A, By C [0,3].
c) Nombre las células o moléculas indicados en la figura como 1, 2, 3,4 y 5[0,5].

A B C
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